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Aufgabe 28

P(A°) =1 — P(A)
=1-0,5
=0,5
P(AN B) = P(A) + P(B) — P(AU B)
=0,5+0,2-0,7
=0
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(b) Mit Hilfe der DE MORGAN'schen Regeln berechnet man:

P(A° N C%) = P((AU C)F)
—1-P(AUC)
=1-0,6
~0,4
P(A° U C°) = P((AN C)°)
=1-P(ANC)
=1—(P(A) + P(C) — P(AU ())
=1-(0,5+0,3-0,6)
=0,8
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(c) Da bereits P(AN B) = 0 ist, gilt:

P(ANBNC)=0
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(d) Das Ereignis C (bzw. B) kann in die beiden disjunkten
Ereignisse CN B und CN B¢ (bzw. BN C und BN C°)
zerlegt werden. Damit ist:

P(C)=P(CNB)+ P(CNB°)
P(B)=P(BNC)+ P(BNC°)

Hieraus erhalt man:

P(C N BS) = P(C) — P(CN B)
=0,3-0,1
=0,2

P(BN C) = P(B) — P(BN C)
=0,2-0,1
=0,1
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Aufgabe 29

Es existieren insgesamt 36 mogliche Ergebnisse. Die
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Die Zufallsvariable X nimmt somit folgende Auspragungen x (mit
entsprechenden Wahrscheinlichkeiten fx(x)) an:
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Damit erhalt man nachfolgende Wahrscheinlichkeits- bzw.
Verteilungsfunktion.

% fir x = -5
%:1—18 fir x =—4
%:1—12 fir x = -3
%—% fir x = -2
% fir x = —1

e (x) = 32—6:% fEer:O
35 firx=1
%:% fir x =2
%:1—12 firx =3
% 1—18 fir x =4
% firx =5
0 sonst
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fir x < =5

fir —5<x< —4
fir —4 <x < -3
fir —3<x< -2
fir —2<x< -1
fir —1<x<0
firo<x<1
firl<x<?2
fir2 <x <3
fir3<x<4
fird <x <5
fur x > 5
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Fir die beiden Wahrscheinlichkeiten berechnet man:

Fx(=1) + P(X = -1)
Fx(=1) + fx(-1)
(—2)

P(-1< X <2)=Fx(2) -
x(2) -
x(2) =
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P(~1 < X < 2) = Fx(2) — Fx(~1)
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Aufgabe 30

Grafische Darstellung der Dichtefunktion:
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Fir 0 < x < 4 erhalt man fir Fx 1(x):

Fx,l(x):/o 0,1y dy

2X

Yy
=10.1-%
[07 2]

0
= [0,05y°]5
=0,05x> — 0,05 - 0?
=0,05x°
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Fir 4 < x <5 erhilt man fiir Fx 2(x):

4 X
Featx) = [ 0.1y dy+ "2 0.4y)dy
= Fx1(4) — Fx,1(0) + [2y — 0,2y]}
=0,8—0+[(2x — 0,2x?) — (8 — 3,2)]
=—0,2x> +2x — 4
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Damit ist die Verteilungsfunktion fiir alle x € R gegeben durch:

0 fir x <0
0,05x2 firo<x <4
—0,2x2+2x—4 fird<x<5
1 fir x > 5

Fx(x) =
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Aufgabe 31

Mit der gegebenen Dichtefunktion aus Aufgabe 30 berechnet man:

E[X] = /Oox fe(x)dx

_/x01xdx—|—/ 2 O4xd

/le dx+/ 2X—04X
:[O,l-x 0,4 );]
4

+Z<zs>< 59)
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var(x) = [~ " (x— EIX]? - fx(x)dx
—/ x)dx — (E[X])?
5
= 2.0,1x dx x? (2 —0,4x)dx — 3°
_/0x0,1d—|—A (2 - 0,4x)dx — 3
4 5
:/ 0,1x3 dx+/ (2x% — 0,4x%)dx — 9
0 4

4 3 475
X X X
—lo1- = 2.2 0,42 —9
[, 1 0+ 3 s 4]

cons (B a) (2 ) s

4

= ol
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Aufgabe 32

(1) Da gi nichtnegativ und [°7_ gi(x)dx = f02 dx =1 = g ist
eine Dichtefunktion.

(2) g ist weder eine Dichte- noch eine Verteilungsfunktion, da
S0, e“dx # 1 (also keine Dichtefunktion) und limy_,o €* # 1
(also keine Verteilungsfunktion).

(3) g3 ist eine Verteilungsfunktion, da limy,_,_~ g3(x) = 0,
limx—,o0 g3(x) = 1 und g4(x) = 2x > 0 fitr alle 0 < x < 3 und
g3 rechtsseitig stetig ist.

(4) ga ist eine Wahrscheinlichkeitsfunktion, da -_; 2 =1 und
ga(x) > 0 fir alle x € R.

(5) gs ist die Verteilungsfunktion einer diskreten Zufallsvariablen,

da limy— o g5(x) = 0 und limy_o g5(x) = 1 und gs
monoton steigend und rechtsseitig stetig.
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